

中央组织部、中央宣传部 评选发布20名“最美公务员”

黄楚平到珠海 开展定点联系调研

羊城晚报讯 2月4日，省人大常委会主任黄楚平到珠海市，就全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神，紧紧围绕省委“1310”具体部署，开展定点联系调研，听取有关意见建议。

在高新区，黄楚平实地调研珠海英搏尔电气股份有限公司，肯定其多年深耕电驱动领域，通过技术创新推动产品向集成化发展，研发的“集成芯”技术具有效率高、轻量化、低成本等显著优势，勉励其作为细分领域的“单打冠军”，更好发挥龙头企业的带动作用，引领新能源汽车动力系统高质量发展。在考察珠海光库科技股份有限公司时，黄楚平赞赏其科技创新能力强，在光纤激光器行业处于领先地位，是新质生产力的具体体现，希望其进一步以应用牵引增强科技创新的能力，继续开发高性能光器件，更好助力科技创新强省建设。

黄楚平表示，过去一年，珠海经济持续回升向好，珠澳港合作

全面加强，高质量发展迈出坚实步伐。在各方面共同努力下，就全面学习贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神，紧紧围绕省委“1310”具体部署，开展定点联系调研，听取有关意见建议。黄楚平强调，省人大常委会将持续抓好定点联系工作，对调研中大家反映需要省层面支持的事项，属于人大职权范围内的，要认真研究，积极予以解决；涉及有关方面的，要协调推动加大支持力度，全力助推珠海高质量发展再上新台阶。

(侯梦菲 任宣)

国家卫生健康委：

春节前后呼吸道疾病 仍会保持一定的流行水平

羊城晚报讯 驻京记者王莉报道：4日，国家卫生健康委就冬季呼吸道疾病防治有关情况举行新闻发布会。国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋介绍：近期，我国新冠疫情呈低水平波动，流感、肺炎支原体感染人数回落。

“目前我国新冠疫情仍然呈低水平流行，但近期病例报告、哨点医院检测阳性率等监测数据有小幅增加，提示新冠疫情呈现上升趋势。”中国疾控中心病毒病所研究员陈操指出，目前，我国本土病例中新冠病毒的JN.1变异株已经成为优势的流行株，感染病例以轻型为主。随着春节前后人员跨区域流动和人群聚集性增多等因素影响，预计新冠疫情将逐步上升。监测数据显示，我国急性呼吸道疾病形势去年12月上旬达到高峰后连续两周有所下降，当月底小幅回升，持续高位波动，近三周有所下降。米锋表示，当

前正值春节前后返乡高峰，国内南北互跨旅游热潮持续，还有境外观光旅游。人群大规模流动和聚集容易加速呼吸道疾病传播，春节前后呼吸道疾病仍会保持一定的流行水平。

专家研判认为，2月份我国将继续呈现多种呼吸道疾病交替或共同流行态势，其中，流感预计在春节前后降至较低水平。米锋透露，国家卫生健康委已专门就春节前后防控工作作出部署。各地要加强值班值守，保持应急状态，统筹调度好医疗卫生资源和专业力量。“120”急救热线要保证24小时畅通，做好急救转运。二级以上医院和基层医疗卫生机构发热门诊及诊室要应开尽开，配强医疗力量。急诊、儿科、呼吸科等重点科室要畅通绿色通道，安排好节日期间医疗服务保障。要强化关口前移，保护好老年人、儿童、孕产妇、慢性基础性疾病患者等重点人群，满足人民群众就医和急救需求。

(上接A1)

王伟衷心感谢国家发改委、国铁集团等部委单位和福建省给予项目建设和广东经济社会发展的支持帮助。他指出，党的十八以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，我国铁路事业取得了举世瞩目的发展成就，建成世界上最现代化的铁路网和最发达的高铁网，其中广东福建路网规模持续跃升，服务国家战略成效显著，为区域高质量发展积蓄新动能、注入新活力。新建潮汕高铁是沿海高铁通道的重要组成部分，对于支撑闽粤等原中央苏区振兴发展、推动粤港澳大湾区和海峡西岸经济区建设等具有重大意义。希望国铁集团和国家有关部委继续关心支持，把项目打造成经得起历史和实践检验的“示范工程”。广东将认真落实省委“1310”具体部署，把交通特别是铁路建设作为推动高质量发展、实施“百千万工程”的重要抓手，与福建一道合力推动潮汕高铁早日建成，持续深化粤港澳大湾区与两岸融合发展示范区战略对接合作，共同谱写两省高质量发展新篇章。

项目建设的厦深铁路广东公司、东南铁路福建公司负责人分别发言。

省省委常委、常务副省长张虎主持开工活动。国铁集团有限公司总工程师叶叶升、省领导林海涛、福建省领导郭宁宇、吴德林、康涛出席活动。国铁集团有限公司有关负责同志，项目沿线地市汕头、潮州主要负责同志，省直有关单位和铁路广州局集团有限公司主要负责同志参加广东会场活动。据悉，潮汕高铁是国家“八纵八横”高铁主通道沿海通道的重要组成部分，也是打通广州—汕尾—汕头—漳州—厦门—福州东南沿海高速铁路客运通道的关键节点。项目全长175公里，其中广东段48公里，全线设汕头、汕头东(预留)、饶平南、诏安南、东山、漳浦、漳州等站，计划于2028年建成通车。届时可实现高铁从厦门2个多小时直达广州，较现在节约近一半时间，对于加强粤东地区与珠三角、长三角核心地区的沟通联系，打破区域高铁发展“瓶颈”具有重要意义。(徐林 骆晓群 李凤祥 岳宗 符信)

月，中央组织部、中央宣传部决定开展“最美公务员”宣传发布活动，并发出做好“最美公务员”人选推荐工作的通知。经推荐遴选，中央组织部、中央宣传部确定了20名“最美公务员”。

据了解，此次评选的20名“最美公务员”坚持学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，不折不扣贯彻落实党

中央决策部署，敢担当、善作为，干实事、求实效，在重大任务、重大斗争中担当作为、攻坚克难，在关键时刻、危难关头挺身而出、迎难而上，作出突出成绩、受到群众赞誉，展现了新时代公务员的良好风貌。

中央组织部、中央宣传部号召，广大公务员要向“最美公务员”学习，以“最美公务员”为榜

样，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，树立和践行正确政绩观，胸怀“国之大者”，发扬斗争精神，立足岗位、真抓实干，做到平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来。地方各级党委组织、宣传部门要把学习宣传“最美公务员”先进事迹同巩固拓展学习宣传贯彻习近平新时代中国特

色社会主义思想主题教育成果结合起来，面向广大公务员、面向企业、面向群众讲好“最美公务员”故事，弘扬忠诚干净担当的政治品格，激励引导广大公务员坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，聚焦高质量发展这一首要任务，锐意进取、奋发有为，为全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

树立公仆形象 弘扬时代精神

——全国“最美公务员”速写

他们，是对党忠诚、热爱人民，心怀“国之大者”，在各自岗位取得突出成绩的先进典型；他们，是干实事、求实效，在关键时刻、危难关头挺身而出、迎难而上的先锋模范。

近日，经推荐遴选，中央组织部、中央宣传部确定20名“最美公务员”。从乡村振兴一线到驻外前线，从乡镇街道到产业园区，他们弘扬忠诚干净担当的政治品格，锐意进取、奋发有为，在强国建设、民族复兴新征程上作表率，彰显出新时代人民公仆本色。

A 迎难而上 冲锋在前

2023年7月底8月初，北京市遭遇特大暴雨灾害。暴雨中，门头沟区大台街道落坡岭社区断水断电断网，成为一座孤岛。紧急关头，社区党支部书记、居委会主任孟二梅正在焦心辖区居民安危冷暖时，她又接到了转移安置滞留在附近火车站乘客的紧急任务。

竭尽所能，克服困难。在孟二梅的带领下，社区党员和居民以实际行动，诠释了灾难当前，团结一致、守望相助的人间大爱。

2022年，四川省芦山县发生6.1级地震时，正在外地的四川省雅安市宝兴县硃砂藏族乡时任党委书记李智宽顾不上联系家人，连夜顶着余震、飞石等危险辗转赶回乡镇，带领党员干部第一时间投入抗震救灾。

面对急难险重任务，各条战线的公务员成为最美“逆行者”。当邻县突发特大山火，湖南省衡阳市常宁市塔山瑶族乡党委书记吕晓毛主动请缨，带领众人

驰援火场，连续多日奋战扑火；

长期扎根应急救援一线的黑龙省哈尔滨市应急管理局三级主任科员赵鸿亮，每当遇到险情，总是一马当先冲在前；

驻巴勒斯坦办事处双边处主任袁泉不惧挑战，直面巴以冲突的战火，全力协调保障人员和机构安全，并抓紧落实我国对巴勒斯坦人道主义援助……

平凡岗位，不凡作为；奋不顾身，一线作战，铸就人民公仆新风貌。

从齐鲁大地到天山南麓，3年多的援疆路，镌刻下了山东省日照市岚山区岚山头街道人大工委主任臧运东许党报国的坚实印记。2020年3月，经向组织申请，臧运东成为一名援疆干部，任新疆维吾尔自治区麦盖提县吐曼塔勒乡党委委员、副乡长。

通过调研，臧运东发现当地有大面积湿地处于闲置状态，这让来自沿海地区、熟悉渔业生产的他萌生了一个大胆想法：打破传统观念，发展水产养殖。

对接专家团队，筛选水产品种……臧运东与当地群众共同探索乡村振兴新路子。历经艰辛探索、克服重重困难，澳洲淡水龙虾试养成功，收益颇为可观，臧运东也被群众亲切地称为“龙虾乡长”。

钱江潮起，逐梦远航。2023年，杭州第19届亚运会运动会成功举办。这场体育盛会的背后，凝结了杭州第19届亚运会组委会大型活动部综合处副处长安亮的智慧与付出。

D 扎根基层 服务群众

以火爆出圈的“村BA”为切入点，贵州省黔东南苗族侗族自治州台江县投资促进局副局长、台盘村驻村第一书记张德思考着台盘村的发展。

张德与村民们共商赛事举办、基础设施改造、后勤保障等事宜，推动“赛规进村规”，通过共建共治推动形成文明村风、良好家风、淳朴民风，并将体育旅游融入乡村民族文化，实现村集体经济发展和群众增收“双赢”。

站稳人民立场，厚植人民情怀，将初心和使命写在祖国大地上。这些年，甘肃省天水市人民检察院第六检察部副主任刘欣参与了数百起公益诉讼案件。在她看来，公益诉讼事关百姓生活，案件再难办，都要坚定走下去。

从群众身边各类社会治理问题到妇女儿童权益保护，刘欣秉

持初心，始终做公益诉讼的“追光者”、百姓权益的“代言人”。

履职尽责，实干为民，人民公仆的名字愈发闪亮。

江西省上饶市婺源县秋口镇党委书记吴锦寿结合当地实际打造研学旅游精品线路，全镇共发展农家乐200多家，户均年收入5万多元；西藏自治区山南市洛扎县公安局国保大队三级警长坚增罗布，多次主动向组织申请到边境参加执勤巡逻，践行守护热土家园、保卫人民安全的信念；福建省南平市武夷山市人民法院副院长余崇斌不断为生态保护集聚智力，争当国家公园的司法守护者……

不忘初心、牢记使命，立足本职、担当作为，“最美公务员”的最美答卷写在祖国大地上，更书写在人民群众的心坎里。(新华社)

金融助理春节前的一天



麻竹笋加工车间负责人(右一)向金融助理介绍加工设备

了休养生息阶段，我们开始谋划下一年的生产了。”在英德市石灰铺镇东新村，麻竹笋种植户全木林指着一片竹林告诉记者，麻竹笋全身都是宝，除了笋本身，笋叶可用来包粽子、垫小食，就连不起眼的笋壳都可以用来包装发酵类的茶叶。

“现在针对麻竹笋的政策真的很好，很多年轻人愿意回乡，实现家门口就业。农村发展起来了，老人、孩子都有人照顾

了。”全木林给记者算起经济账：随着麻竹笋走出了英德，拿到的大单越来越多，鲜笋的价格也节节攀升，2023年每亩可增加收益2000元左右。

无论是种笋还是收笋，都离不开资金的支持。“金融助理派驻到镇村后，走访很深入、很实在，对于麻竹笋行业的掌握也很全面。他们经常向我们介绍最新的金融产品，并给我们争取到优惠的利率。”在全木林看

来，这些从大城市来的金融助理，不仅会宣讲最新的金融政策和产业导向，更成了笋农的贴心人。

像李泽和陈琳这样的金融助理，也被乡亲们看成了“移动的金融服务站”。他们不仅弥补了镇村金融服务的盲区，还会定期开展防范电信诈骗、反洗钱等金融知识宣传，增强广大农民的金融意识和权益保护能力。



文/图 羊城晚报记者 戴曼曼 严锦程

上午8时半开例会、10时半去麻竹笋加工企业看新厂投产情况；下午2时半走访种植农户，4时开始协助相关义诊安排……这是农行广东省分行派驻清远英德“百千万工程”指挥部交流人员李泽的一天，日程表上密密麻麻写满了安排。

“看似隆冬农闲时节，实际上已经开始准备春耕了。为了让乡亲们过好年，只能抓紧时间节前走访一波了。”李泽说道，作为农行广东省分行“千人派驻‘百千万’”中的一员，他被派驻到英德刚满两周时间。

记者约访李泽和他的同事陈琳是在1月底，彼时英德刚刚经历了一场降温，寒冷预警信号最高升为红色。记者跟着他们的脚步深入乡村，了解企业和农户的真实需求，看“金融活水”浇灌到农村，如何助力麻竹笋产业做大做强。

支行的一笔资金支持下，巨元仔宝新的无尘车间投产了。而李泽和他的同事陈琳来到这里，除了实地调研做好贷后管理，还肩负着新的任务：对企业2024年的资金需求作一个初步了解。

“抢时间、抓进度”，才能确保按时完成客户的订单，成了麻竹笋企业负责人提到的高频词。李泽告诉记者，为了给客户和麻竹笋加工备好“金融底肥”，他和同样是金融助理的陈琳春节前最重要的任务就是走访企业和农户，了解他们对于市场的预判和资金需求。

做笋农的“贴心人”

“笋已收完了，竹林也进入

备足“金融底肥”

在位于英红镇红茶路的英德市巨元仔宝麻竹笋有限公司新的无尘车间里，工人们正在有条不紊地进行分装、质检等工序。一包包即食的麻竹笋，从这里生产出来，即将打包发往东南亚国家。

“去年年底，我们接到了一批外国订单。如果资金不到位，新厂不能投产，那产品确实很难交付。”英德市巨元仔宝麻竹笋有限公司负责人告诉记者，随着国内外消费市场的复苏，麻竹笋销量也在持续攀升，出口形势非常喜人。

去年12月，在农行清远英德